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Bironico, 11 novembre 2017

INTERROGAZIONE

Onorevole Sindaco
Egregi Municipali,

con la presente, avvalendomi delle facolta concesse dalla LOC (art.65), mi permetto di
interrogare il Municipio sul seguente tema:

Dopo scuola “inopportuno” offerto da due docenti tramite volantino esposto agli albi
scolastici ISUAV.

Alcuni genitori, perplessi, hanno chiesto maggiori informazioni in merito al volantino esposto
agli albi scolastici che offriva:

Assistenza, allo studio, consigli metodici, accompagnamento nello svolgere attivita
scolastiche (compiti) al costo di 30.- Fr. All’ora.

| loro dubbi si sono rafforzati quando ['Istituto Scolastico, non essendo in grado di dare
spiegazioni, ha riferito di essere estraneo all'organizzazione di tale dopo scuola e ha riversato
la responsabilita ai Municipi.

Non avendo avuto risposte esaustive, i genitori hanno pertanto inviato la lettera seguente al
Consiglio di Stato: -



Lodevole Consiglio di Stato,

Siamo un gruppo di genitori che desiderano una Scuola Pubblica con dei validi principi per i propri
figli, per questo motivo c¢i siamo uniti per sottoporre alla vostra cortese attenzione un disagio
creatosi nelle scuole Elementari dell’Istituto Scolastico Unico dell’Alto Vedeggio (Isuav).

I docenti sono assunti per insegnare durante il periodo scolastico e nelle ore fissate da un
programma stabilito dal Cantone.

Nel caso in cui un alunno dovesse riscontrare delle difficolta, la scuola mette a disposizione
. gratuitamente un servizio di sostegno pedagogico e di logopedia.

Purtroppo da qualche tempo, nelle bacheche di tutte le sedi scolastiche dell’lsuav, sono apparsi dei
volantini riguardanti un “servizio dopo scuola” che riporta quanto segue:

Assistenza, allo studio, consigli metodici, accompagnamento nello svolgere attivita scolastiche
(compiti). 30.- Fr/ora. (vedi foto)

Le autorita Municipali di Monteceneri e Mezzovico hanno avallato liniziativa e concesso
gratuitamente delle aule nelle sedi scolastiche ai promotori.

Vorremmo far presente che i promotori sono due docenti dell’lsuav stesso e che gli alunni che
assisterebbero, dietro pagamento, sono quelli che frequentano il loro stesso Istituto e che
potrebbero addirittura seguire quotidianamente le loro stesse lezioni, proprio perché loro allievi in
classe.

Purtroppo si & creato imbarazzo nel vedere che quelli che possono permetterselo, potrebbero
quindi fermarsi per un dopo scuola, non molto chiaro e retribuito Fr. 30.- all’ora/alunno.
Non & ben chiaro dove, e a chi vadano questi soldi, se sono legali e dichiarati.

Da parte nostra, si va a sminuire il lavoro svolto dagli altri colleghi docenti. Durante la prima
riunione di inizio anno a diversi docenti & stato sottoposto il quesito del dopo scuola. Da parte loro,
abbiamo percepito delusione e freddezza.

Inoltre, abbiamo paura di una flessione nell’insegnamento dei due promotori, visto che entrambi, si
vedono anche impegnati nel Consiglio di Direzione dello stesso Istituto. Siamo preoccupati e, se
fosse un’iniziativa privata dei due docenti/promotori, sarebbe un vero scandalo “legalizzato”!

Secondo Lord:

B. Occupazione accessoria.
Art. 26 (42)

Il dipendente non puo esercitare un’occupazione accessoria rimunerativa o non rimunerata
che sia incompatibile con la funzione o che vi arrechi pregiudizio, che comporti
I'adempimento dei doveri di servizio o che costituisca concorrenza nel campo professionale.
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Vi invitiamo cortesemente a voler approfondire la questione e, nel caso fosse necessario, di
intervenire in modo che non vi siano ulteriori disagi e malumori tra docenti, alunni e genitori. Non
vorremmo restare solo una voce, ma far valere i nostri diritti.

Vi chiediamo di voler fare in modo che quel senso di scuola aperta e per tutti, che a partire dal suo
fondatore Stefano Franscini, padre della Pubblica Educazione, é stato un principio imprescindibile e
possa continuare a ritenersi valido anche nella scuola che verra.

Firmata:
Gruppo Genitori dei Bimbi
Monteceneri e Mezzovico.

Il Consiglio di Stato ha dato risposta alla stessa in data 25 ottobre 2017, riportando quanto
segue:

| docenti hanno ottenuto il permesso dalla propria autorita di nomina (Delegazione scolastica)
e dalla Direzione dell'Istituto scolastico.

Lo scrivente Consiglio, con riferimento all’art. 26 cpv. 2 LORD, ritiene che il fatto di chiedere
alle famiglie una tariffa per questi incontri risulti inopportuno, sia perché configura questa
offerta come delle lezioni private a pagamento date dai medesimi docenti della scuola, sia
perché il pagamento di una tariffa comunque finanziariamente non irrilevante non permette di
allargare I'offerta indistintamente a tutte le famiglie.

In conclusione i dopo scuola risultano inopportuni, come gia dubitato dai genitori.

Sulla risoluzione municipale no. 423, estratta dal verbale del Municipio e gentilmente
concessami , mi permetto qui di seguito di esprimere alcune considerazioni personali.

Non ritengo responsabile della situazione creatasi il Municipio di Monteceneri, in quanto si &
fidato ciecamente della Delegazione scolastica e della Direzione delllstituto scolastico,
presumendo che il tutto fosse conforme alla regolamentazione in vigore.

In questa particolare situazione, il Direttore dell'lstituto scolastico ha dimostrato scarsa
trasparenza con i genitori che chiedevano informazioni, scaricando la responsabilita sui
Municipi (prova ne & una mail inviata ad un genitore). Mentre di fatto, da quanto emerso nella
risposta del Consiglio di Stato, I'autorizzazione necessaria ai due docenti era stata rilasciata
dall’autorita di nomina (Delegazione Scolastica) e dalla Direzione dell'Istituto.

Se a quanto citato precedentemente si sommano anche uiteriori problematiche recentemente
emerse, quali per esempio i trasporti scolastici e quelle passate, I'lstituto scolastico non sta
certamente offrendo un'immagine edificante del proprio operato.



Per quanto precedentemente esposto interrogo it municipio su quanto segue:
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Se vi & stata adesione alle lezioni proposte, non si potrebbe pensare di offrire
regolarmente il servizio dopo scuola, organizzandolo in maniera costruttiva,
coinvolgendo tutti i docenti dell'Istituto scolastico e rispettando la legislazione vigente?

L'offerta era stata sottoposta, come di norma, all'ispettorato scolastico prima che fosse
approvata?

Quanto percepito dai due docenti, in seno al consiglio di direzione, nel periodo in cui
hanno impartito le lezioni dopo scuola, sara restituito alle famiglie?

Dopo le recenti dimissioni presentate dal Direttore delllstituto, il Municipio non si
interroga su un eventuale problema all'interno dell'lstituto o della Delegazione
scolastica?

Non sarebbe opportuno eleggere un nuovo consiglio di direzione che possa affiancare
I'attuale ed il futuro nuovo direttore ?

Il nuovo direttore sara nuovamente un esterno delllSUAV, per non creare nuovi
disagi ?

Nomine e incarichi scolastici recenti saranno stati assegnati seguendo correttamente
tutte le procedure?

Il municipio si assumera la responsabilita politica di intervenire dando un taglio e
rifondare la delegazione con nuove figure ?

Rimanendo in attesa di una vostra gentile risposta in merito, colgo 'occasione per ringraziarvi
e salutarvi con la pit viva cordialita.

Cristian Ticozzi
Consigliere comunale

Lega dei Ticinesi - Monteceneri
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Comune di Monteceneri
Municipio
CP 329, CH-6802 Rivera

T +41 (0)91 936 10 30
info@monteceneri.ch

Signor

Cristian Ticozzi
Via Arbustelli 12
6804 Bironico

6802 Rivera, 12 febbraio 2018/le

INTERROGAZIONE — Dopo scuola “inopportuno” offerto da due docenti tramite volantino
esposto agli albi scolastici ISUAV

Egregio Signor Ticozzi,

la ringraziamo per la sua interrogazione, che abbiamo ricevuto il 13 novembre 2017, con la quale
chiede al Municipio informazioni in merito a dopo scuola “inopportuno” offerto da due docenti
tramite volantino esposto agli albi scolastici ISUAV.

Il Municipio innanzitutto ci tiene a chiarire le competenze in ambito scolastico. Infatti non & la prima
volta che riceviamo dell'interrogazioni o richieste che riguardano I''SUAV. Si fa presente come
'ISUAYV & un Consorzio istituito in base alla legge sul consorziamento dei Comuni del 22.02.2010.
Il Consorzio & un ente autonomo che ha quale scopo di gestire in piena autonomia dai Comuni
consorziati le attivita didattiche, gestionali e amministrative. Pertanto la maggior parte delle sue
domande sono state girate al Consorzio ISUAV per evasione.

Alla vostre specifiche domande il Municipio risponde come segue:

1. La questione se e come organizzare un dopo scuola & gia oggetto di valutazione da parte del
Municipio.
2. Risposta delllSUAV:

Il Direttore ha interpellato telefonicamente I'Ufficio Scuole Comunali (DECS), di cui I'lspettore
ne fa parte, quindi l'offerta é stata sottoposta all'organo competente.

3. Risposta dellISUAV:

Dalla documentazione in nostro possesso non risultano procure che indichino il Signor Ticozzi
incaricato di difendere le famiglie, tuttavia per suo buon sapere i due docenti, per 'unico
contatto avuto con un allievo prima della sospensione dell’esperienza, non hanno richiesto
nessuna retta.

4. Da nostre informazioni non ci risultano problemi particolari all'interno dell'ISUAV.

5. Risposta del’lISUAV:



Comune di Monteceneri

L'interrogante scrive nuovamente senza alcuna cognizione di causa. Infatti I'elezione del
Consiglio di Direzione, a norma di legge, spetta al Collegio Docenti. L’attuale Consiglio di
Direzione é stato regolarmente eletto nel mese di giugno 2017 e restera in carica per i prossimi
due anni. Si ritiene inoltre che sia la Delegazione che i docenti siano sufficientemente adulti e
non abbiano bisogno dei consigli di una persona non preparata in materia.

6. Risposta delliISUAV:
Il nuovo Direttore verra nominato tra i candidati che concorreranno e verranno ritenuti idonei in
base alle valutazioni espresse dall'lspettore e a quanfo emergera dai colloqui in presenza
delllspettore e della Delegazione Scolastica. La Delegazione vorrebbe infine sapere
dall’Interrogante quali sarebbero i nuovi disagi, visto che gia li presagisce.

7. Risposta delliSUAV:
Tutte le assunzioni hanno seguito l'iter burocratico secondo le disposizioni di legge che
prevedono anche il preavviso dell’lspettore Scolastico. | docenti assunti hanno tutti ricevuto il
preavviso favorevole dell’Autorita Cantonale preposta.

8. La Delegazione scolastica & stata nominata dal Consiglio consortile in base alle indicazioni dei
singoli Municipi consorziati (Isone, Mezzovico-Vira e Monteceneri). Il Municipio continuera a
vigilare sull’'operato dei nostri delegati.

Restiamo a disposizione per qualsiasi ulteriore informazione.

Con i migliori saluti.

PER IL MUNICIPIO DI MONTECENERI
IL SINDACO: IL SEGRETARIO:

.Celio Cattaneo L Leoni

Copia p.c.
A tutti i Consiglieri comunali, con allegato copia interrogazione
Alla Delegazione consortile dell'lISUAV





